
Referat fra generalforsamlingen 
torsdag den 25. april 2024 kl. 19.30 i sognehuset. 

Bodil byder velkommen og fortæller, at Christa senere vil præsentere hjemmesiden – og at Freddy 
vil  præsentere ”Historisk atlas”. 
Vi starter med en sang – ”Det er i dag et vejr et vejr et solskinsvejr” – nr. 266 

1. Valg af dirigent 
Bestyrelsen foreslår Freddy – valgt 
Freddy konstaterer, at generalforsamlingen er lovligt indkaldt og beslutningsdygtig. 

2. Beretning ved formand - Bodil Lund

Det har været et stille år, hvor vi hver især arbejder med registrering af
billeder og arkivalier. Måske tænker I, at nu må de da snart være færdige
med det, men det bliver vi aldrig. Vi får stadigvæk arkivalier og billeder
ind. Avisudklip bliver det mindre og mindre af. Der er ikke meget lokalstof
tilbage i aviserne i dag. De sidste par år har vi ellers kunnet hente lidt i
Ugeavisens afdeling for Hjallese, men det er også taget meget af. Alligevel
er det på avisudklip, at vi får flest henvendelser, men det foregår mest via
mail. Besøgene på arkivet bliver sjældnere.
Christa og Thorben passer stadig vores hjemmeside. De har deltaget i
kurser og er meget dygtige til at håndtere den. Der ligger så megen god
historie på den, som er til fri afbenyttelse for alle. Så jeg håber, at I
benytter jer af at følge med i, hvad der sker. Christa vil senere kort
gennemgå, hvor nemt det er at finde rundt i den, og hvad den indeholder.
På landsplan findes der jo en hjemmeside, som hedder Historisk Atlas.
Også der melder vi os på banen med billeder og småhistorier. Det er
Freddy, som arbejder med den. Det vil han informere os om lidt senere.
HøjbyNyt har vi stadigvæk stor gavn af. Vi får mange positive
tilbagemeldinger om vores forskellige indlæg.
Hvis der sidder nogen her i dag, der kunne have specielle ønsker om,
hvad vi eventuelt kan skrive om i HøjbyNyt, er I meget velkommen til at
henvende jer. Der er flere af medarbejderne i arkivet, som er villige til at
følge op på det, hvis arkivet ligger inde med materiale.
Med hensyn til spørgsmålet om ”motorløb” på generalforsamlingen
sidste år, greb det jo om sig, og det blev til en god historie. Det brugte
Christa en del tid på, og hele historien ligger på hjemmesiden.
Mogens og Gunner tager sig stadigvæk af film interviews og i aften viser
vi en af de nyere film. Hovedpersonerne har givet os lov til at vise den.
Med hensyn til medlemstallet er det desværre faldende. Jeg håber ikke,
at årsagen er, at vi er blevet mere moderne med hensyn til betalingen.
Nogle er faldet fra i løbet af året, og i løbet af året er der ikke kommet
nogle nye. Så det er svært at få regnestykket til at gå op.
Det er lidt forskelligt, hvor mange vi er på arkivet på åbningsdagene, men
som tiden har udviklet sig med internet og medier, kan der arbejdes en
del hjemmefra. Derfor giver vi os også god tid til kaffepausen, hvor vi ofte
har mange ting og meninger på programmet. Det er også inspirerende og
godt for samarbejdet. Når vi alle er der, er vi 11. Så er kaffebordet fyldt
op.
Jeg vil gerne sige en stor tak til HøjbyNyt, som giver os plads til et indlæg
ved hver eneste udgivelse. Vi ved, at det bliver læst af mange. Også



biblioteket skal have en tak for, at vi må stille en planche op engang om
året. Der kommer mange forbi, og skolen kan også gøre brug af den.
Og så en stor tak til alle medarbejderne for et godt samarbejde og en
altid god stemning.
Som I jo kunne se på indkaldelsen til generalforsamlingen, har jeg valgt
ikke at modtage genvalg. Jeg har været i bestyrelsen i en del år og
formand i 11 år. Jeg fortsætter i arkivet som menig medarbejder.
Til slut og ikke mindst en stor tak til bestyrelsen for det gode samarbejde
og fællesskab omkring foreningen, som vi gør vores bedste for at bevare.
Tak
Ingen kommentarer eller spørgsmål til beretningen – vedtaget med applaus. 

3. Forelæggelse af regnskab - Klaus Rokkjær
Regnskabet ser fint ud. 
2023 – 91 medlemmer
2024 – 84 (indtil nu)
Regnskabet vedtages med applaus. 

4. Vedtagelse af kontingent - 50.00 kr. pr. år (uændret)
Vedtaget med applaus.

5. Indkomne forslag 
Ingen 

6. Valg af
a. Bestyrelsesmedlemmer
Bestyrelsen foreslår Mogens Winther – ingen andre forslag – valgt 
Klaus Rokkjær – genvalgt 

b. Suppleanter
Astrid Danielsen – genvalgt 
Bestyrelsen foreslår Hans Hansen – ingen andre forslag – valgt 

c. 2 revisorer
Poul Jørgen Jørgensen – genvalgt
Bestyrelsen foreslår – Freddy Klausen – valgt
(Bilagskontrollant – hedder det, fortæller Hans Otto Risum)

--- 

Søren takker Bodil for hendes store indsats for foreningen og arkivet. Bodil får overrakt en buket 
blomster og en bog.  
Bodil takker!

Christa fortæller om nye indlæg og kategorier på hjemmesiden: 
Forsidens opbygning.

”Motorløb i Højby i 1950èrne”  - et indlæg, der blev lavet efter sidste års generalforsamling, hvor et
spørgsmål stillet af Knud Erik, gav anledning til en spændende snak, - og dette indlæg. 

Nye kategorier: 
”Højby under 2. verdenskrig”,  - kort introduktion af de forskellige indlæg. 



”Hændelser” - der blev kigget på indlæggene - ”Højbystenen”og ”Folkesagn”. 

Freddy præsenterer ”Historisk atlas” og fortæller om, hvordan man kan bruge siden, og om 
seværdighederne i Højby. 

--- 

7. Eventuelt. 
Bent Ødegaard fortalte om DNA-test og slægtsforskning, – efter mange år bosat her i Højby finder 
Bent via DNA-testen og yderligere research ud af, at hans tipoldefar havde fundet sig en kone i 
Højby. 

--- 

Bodil læser op af hendes farbror Viggos erindringer, – flot stemningsfyldt video lavet af Mogens 
Winther afslutter oplæsningen. 

Freddy afslutter generalforsamlingen og takker for god ro og orden. 

--- 

Efter generalforsamlingen er der kaffe, hvor snakken også i år går fint.

Derefter vises en videooptagelse om ”Thorsagergaard”, –  Anders fortæller om gården og sin 
opvækst på gården, Lene deltager også,  – videoen er lavet af Mogens Winther sammen med 
Gunnar Larsen.  

Lars Otto fortæller afslutningsvis om det, han kan huske vedr. 2. verdenskrig, - især oplevelser, han 
har fået fortalt af sine store bror.

Afslutningssang – nr 563 – ”Du som har tændt millioner af stjerner” 
(Astrid Lægaard akkompagnerede til begge sange)

Tak for i aften.

--- 
Efter generalforsamlingen

Hans fortæller, at den trial bane, vi endnu ikke har kunnet placere, gik ned ad Højby Skovvej forbi 
rensningsanlægget, - så den vil vi hurtigst muligt blive placeret på kortet. 

Herdis fortæller, at Thorvalds søn – fra Lundsgaard - var dygtig til ringridning, - og at hun til trial-
løbet i 1951 var tilskuer, - etapen blev kørt på Hans Jons eng - Brobæk. 

Højby, den 25.4.2024
Christa Herbers


